

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.114
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

Отзыв

на автореферат диссертации Санниковой Ксении Александровны на тему «Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении экономической безопасности горнодобывающих предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки)

В текущей ситуации мировой нестабильности сохраняется приверженность бизнеса концепции устойчивого развития, что подтверждается результатами аналитических исследований, статистическими данными, практикой компаний (в частности горнодобывающих предприятий, которые оказывают существенное воздействие на экологию, климат и общество). Финансовые, репутационные и иные последствия от наступления рисков, связанных с влиянием ESG-факторов на деятельность предприятий, а также влиянием предприятия на окружающую среду, социальную сферу и экономику, в сочетании с растущим числом международных и национальных регулирующих документов в области устойчивого развития, изменением спроса инвесторов, потребителей и иных стейкхолдеров в сторону социально ответственного бизнеса, развитием ответственных цепочек поставок предопределяют необходимость эффективного управления этими рисками, поэтому исследование Санниковой К.А. имеет особую актуальность и значимость.

Достижение цели связано с решением важной народнохозяйственной задачи – повышением эффективности управления рисками за счет учета разносторонних экологических, социальных, управленческих факторов влияния на деятельность бизнеса и соответствующим обеспечением экономической безопасности субъектов. Поставленные автором задачи для достижения цели исследования достигнуты, полностью соответствуют теме.

На основе анализа существенного перечня теоретического и эмпирического материала соискателем сформированы наиболее релевантные с точки зрения существенности для горнодобывающих предприятий ESG-факторы, определены драйверы и барьеры реализации концепции устойчивого развития на примере российских экономических субъектов. Предложенная автором группировка ESG-рисков по основным и вспомогательным бизнес-процессам горнодобывающих предприятий, подход

к определению взаимосвязи между ESG-показателями и показателями экономической безопасности позволят повысить уровень экономической безопасности как отдельных бизнес-процессов, так и предприятия в целом. Особую практическую значимость имеют авторская методика оценки уровня зрелости системы управления ESG-рисками горнодобывающих предприятий, алгоритм интеграции ESG-факторов в систему управления рисками, а также рекомендации по развитию системы управления ESG-рисками.

Результаты исследования Санниковой К.А. в должной степени апробированы: имеются акты о внедрении и использовании результатов диссертации в деятельности компаний и при реализации образовательных программ, отмечаются авторское участие в научно-практических конференциях, публикации по теме исследования.

Вместе с тем, работа не лишена отдельных дискуссионных моментов и положений, требующих дополнительной аргументации:

1) По результатам анализа отчетности 14 горнодобывающих предприятий автором сформирован перечень ESG-факторов по степени их значимости. Будет ли меняться с течением времени их приоритетность или же их состав и степень влияния будут оставаться неизменными?

2) В какой степени методика оценки уровня зрелости системы управления ESG-рисками может быть применимой к предприятиям иных отраслей?

Вышесказанное не умаляет научных достоинств проведенного исследования. Уровень и содержание диссертационного исследования Санниковой К.А. отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, Положением о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утвержденным Приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, а ее автор, Санникова Ксения Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры «Менеджмент»

ФГБОУ ВО «ИжГТУ имени М.Т. Калашникова»



Перминова Ольга Михайловна

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «ИжГТУ имени М.Т. Калашникова»

Телефон: +7 (3412) 77-60-55

E-mail: mim@istu.ru

Адрес: 426069, г. Ижевск, ул. Студенческая, д. 7

« 25 » августа 2024 г.

